

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ageno á la política.—Defensor de los intereses de España en Marruecos

مليلة في الاعد 9 اوائل صبر الخير 1828

AÑO IX

Redacción y Administración, Iglesia, 4

MELILLA.—Domingo 20 de Febrero de 1910

Imprenta y Encuadernación, Iglesia, 2

NÚMERO 2401

La policía que nació en Algeciras

Lo de Larache

Más de una vez hemos hablado en estas columnas del excelente resultado que en Marruecos daba la policía marroquí con instructores franceses y españoles, pues la práctica venía demostrando que los plenipotenciarios reunidos en Algeciras tuvieron una buena idea cuando pensaron en ese ensayo, que ha venido á dar á la corte del Imperio orden y seguridad de que antes en absoluto se carecía.

A raíz de la Conferencia no faltó quien creyera que la policía sería un fracaso, pues sería difícilísimo hacer la recluta, y todavía más difícil someter á los reclutados á un régimen severo. Pues bien; los tabores se nutrieron con facilidad, y los indígenas enganchados se condijeron á satisfacción de sus jefes en todas partes, siendo en general muy buenos soldados los policías.

No cabe dudar que todo el éxito se debe á los instructores europeos que han demostrado gran celo en el desempeño de sus delicadas funciones y excelentes aptitudes, prueba evidente de que la elección para los cargos fué hecha con fortuna.

El mayor enemigo que la policía ha tenido le han constituido las autoridades cherifianas, más amigas de sus tropas inútiles que de soldados instruidos á la usanza europea.

Esta actitud ha dado lugar desde que la policía empezó á funcionar á varios incidentes, motivados siempre por la evidente animadversión de los gobernadores de las ciudades costeras.

El último de esos incidentes ha ocurrido en Larache, y, según informaciones que de dicha ciudad se nos dirigen, se ha debido—¿cómo no?—al representante del Sultán, deseoso de coger en falta á los soldados del tabor.

Cuando dos autoridades de orden distinto que coexisten en un territorio, se encierran en el círculo de sus respectivas atribuciones, sinceras y leales, todo marcha como una seda; pero si una de ellas, ocultando intenciones torcidas se dedica á invadir la jurisdicción extraña, forzosamente han de producirse choques como el de Larache.

En este puerto los oficiales españoles Capitán de Artillería Lopera y Teniente de Infantería Las Heras, han tenido que luchar desde el principio con la enemiga del gobernador á la policía de Algeciras, necesitando el primer jefe de los instructores emplear grandes dosis de su reconocida prudencia y de su exquisito tacto, para ir venciendo las dificultades que por parte de aquel funcionario se presentaban siempre en forma encubierta.

El último incidente no nos ha sorprendido lo más mínimo.

Hace tiempo en otra ciudad, en que la instrucción de la policía es francesa, hubo lucha entre policías y askaris, sin más motivo que el verse los soldados del Sultán peor pagados y por tanto peor comidos y peor vestidos que sus colegas del tabor; de suerte que como conocemos de sobra que los askaris, seguros además de que de su lado está el Gobernador, no tienen la mejor voluntad á los soldados de los tabores, no puede asombrarnos que surjan colisiones.

El caso de Larache ha sido pues de génesis conocida y de sencillo desarrollo.

Varios soldados se hallaban de juer-

ga en una casa. Alguien fué con el cuento al gobernador, y éste, en vez de mandar un aviso á la Policía, á cuyos jefes competía el castigo de la falta, prefirió despachar una patrulla con encargo de que apresara á los juerguistas.

Enterado de lo que ocurría el sargento Comandante del puesto de policía, envió un parte al Jefe del Tabor; pero el mensajero fué golpeado por los askaris con los que se cruzó en la calle, produciendo una colisión—pues acudieron otros policías—de la que resultaron varios heridos.

Esta narración, que se ajusta exactamente á la verdad, prueba lo que antes decimos; que toda la responsabilidad de lo ocurrido recae en el gobernador de Larache, que es el que ha provocado el suceso.

Esta autoridad será de seguro desautorizada por el Guebbas. Así lo exige el prestigio de la policía, cuyos fueros han sido atropellados por el funcionario del mrxjen.

Dedúcese de lo que queda expuesto que la policía europea, no tiene su enemigo en el pueblo marroquí, si no en los que precisamente debían dar toda clase de facilidades para su vida, ya que nació de la voluntad del Sultán.

Ahora solo nos queda felicitar á los señores Lopera y Las Heras, por su enérgica actitud con motivo del incidente.

Sección árabe

والخبار الوارد علينا من قبيلة دكالة على شان مولانا عبد العزيز وما عليه لان في الياوم العاصية وقع لها هناك واقع يعني بين الرعية لا بين الملوك لان كان في بني مسكين فايد يقال له بعب وهو ودايزه من ايلة مولانا حبيط وانصروا معه ايلة العزيزية في ساف الجحد وحسروهم في قصة من افاصيب الذين نللكهم ونسكن فيهم وبلى فيها ثلاثة ايام ولم يجدوا ما تستفاد به المحملة وثم بعد ذلك فتح الباب وخرج من تلك القصة بعد ما تركت هناك مائة كثيرة وخرج منها مغلوبا ووقع فيه كما ذكرنا وذلك من ايلة مولانا عبد العزيز تزداد اليوم قوة كثيرة لان الرحمن باسرها زايدة في ايلاته ويهلكون واية مولانا حبيط حيثما طهرت ولا ترى اليوم الرعية الا هكذا مرة نصر مولانا عبد العزيز ومرة مولانا عبد الحبيط ومرة الرزك ومرة مولاي الكبير ومرة بطير وامثالهم كاضغت احلام واما من هو في الفيضة فيتامل في اموره وكيف يصنع للماصية والاية لان لا يزال المغرب على هاته الحالة حتى يهلكون جميع امولهم وما يناسبهم ويلزهم لتلك الاعمال التي ناصروا

عليها اباؤهم وتركوا لهم وما هم اليوم على اجرائها باكلت احشاورهم وامعومهم وونت لولادهم وامولهم ولا يزولون عن تلك الحالة حتى لا يدركون معا لح انفسهم ولا قوة مداركهم لان اليوم احاطب بهم ادارة الرزم من كل جانب ويكان ولا يجدون لهم قوة الا ان يتروكون لهم البلاد

واما اخبار راعية مولانا

حبيط

لان في هاته الياوم العاصية ورد علينا اخبار ذلك من مدينة جاس حين قدموا من محلة النازلة على فبايل اكيبال لانها ضرروا عليها قبيلة بني مزكرد ووقع بينها معركة وسار في الهجلة قتال شديد لان قتلا اثنين وانا ثلاثة من فياد المحملة وعادوا لنا بان تلك الفبايل ما هما اليوم انصرين الروك وايوم انظر ما نفعله بامرئ نفعله لان مولانا حبيط تلاجج مع ايلاته لانها تفول له اليوم الحاجة لنا لا بالقياد ولا بحكومتهم ولا لنا الا ما نفوله لك لان ما به القياد لا يتيسرون للعسكرير ولا يعرفون ما يفعلونه ولا يشفقون باحد من المسلمين ولا غيرهم لان الكلام هذا ما نفوله ولهذا مولانا حبيط تحمير من تلك المعلقة التي قالوا له تلك اليايلة ولا له اليوم الا ما ذكرناه

El texto árabe

Noticias de Casablanca.

A BORDO DE UN CARABO

MOROS GLOTONES

Antesayer fondé en nuestra rada un carabo tripulado por varios moros. La embarcación procedía de Cabo de Agua, y no bien atracó al muelle, saltó á tierra un mercader israelita, muy conocido en la Plaza por la frecuencia con que la visita.

Poco despues hacían lo propio los indígenas que tripulaban el carabo, los cuales faeron increpados duramente por el mercader, que les recriminaba por su villana conducta durante la travesía.

La conversacion adquirió tales tonos, que pronto los que discutían vieron rodeados por un grupo de curiosos ávidos de conocer las causas que motivaban aquellos gritos.

He aquí cómo nos explicó el hebreo el motivo de sus enojos:

—Despues de recorrer varios aduanas de Quebdana, en los que hice importantes provisiones de gallinas y huevos, adquiridos á muy bajo pre-

cio, regresé á Cabo de Agua, en donde me proponía tomar pasaje en el «Sevilla» para venir á Melilla. Como tales artículos escasean algo en la plaza, ya puedes figurarte la ganancia que su reventa me proporcionaría. En Cabo de Agua me enteré que el vapor correo habia demorado su llegada, y entonces decidí efectuar el viaje á bordo del primer carabo que zarpara para Melilla. No tuve que esperar mucho. A la mañana siguiente tomé puesto en una de estas embarcaciones, despues de trasladar á ella las gallinas y huevos adquiridos en Quebdana y de abogar por anticipado el importe del pasaje. Apenas abandonamos aquel embarcadero, fué requerido por los moros tripulantes de la barquilla para que sacrificase algunos «farruccs», con los que calmarían su apetito, pues llevaban varias horas sin probar bocado. Yo me negué, como es natural; ellos insistieron, y comprendiendo que de grado nada conseguiría, recurrieron á la fuerza. En tanto dos de los tripulantes me sujetaban con sus hercúleos brazos, un tercero degollaba cuatro magníficos pollos de los que integraban mi «equipeje». Con la misma agilidad procedieron á condimentarlos y más tarde á engullirselos. Como arrojaban mis protestas por el despojo de que me hacían objeto, uno de los moros, valiéndose de un trozo de teña á medio apagar, me propinó varios golpes, cuyas consecuencias son las quemaduras que sufro en este brazo y que me producen agudos dolores.»

En efecto, la víctima de este suceso presenta eviamente señales de los castigos á que fué sometido.

Lo más gracioso del caso es que al ir el hebreo á denunciar á los autores de sus desgracias, vióse sorprendido con que en poder de la autoridad obraba ya otra denuncia formulada por los tripulantes del carabo, en la que estos reclamaban al israelita el importe del pasaje y el traslado de las gallinas.

El comandante, Cuadra

Víctima de repentina enfermedad ha fallecido en Malaga, donde residía, el bizarro comandante de Infantería, y queridísimo amigo nuestro, Don Lucas de la Cuadra y Suero.

Siendo capitán, prestó sus servicios, largo tiempo, en la Brigada Disciplinaria de guarnición en esta Plaza, quedando en situación de excedente, al ser objeto aquella unidad de la reorganización que hoy tiene.

Bravo militar y campidísimo caballero, el comandante, de la Cuadra, gozaba de generales simpatías y de profundos afectos, siendo queridísimo de todo el mundo en Melilla, donde era verdaderamente popular, y tenía creados intereses de consideración.

No hace todavía un mes pudimos disfrutar, con motivo de un viaje hecho á esta Plaza, de los encantos de su carácter franco, afable y bondadoso, y hoy el correo nos trae la dolorosa noticia de su sentidísima defunción.

Dios haya acogido en su seno el alma recta, justa y honrada del finado que, si en vida fué un bizarro y pundonoroso militar, fué también un modelo de perfectos caballeros.

A su afligida esposa, como también á toda su distinguida familia, enviamos el testimonio de nuestro más sentido pésame por su irreparable desgracia.

Crónica tangerina

FIESTA HERMOSA

La colonia española de esta capital diplomática del Imperio, ha celebrado una magnífica fiesta organizada por la Junta de Damas de la Caridad, que preside la elegante señora de Merry del Val.

Esta fiesta ha tenido un éxito magnífico, tanto para los desvalidos cuanto para el Arte que tuvo culto propio más que de buenos aficionados, de verdaderos profesionales si se atiende á la perfección de su labor.

El lindo teatro, rebosante de flores, reunió á lo más selecto de la colonia europea. Belleza, elegancia, lujo y distinción se dieron cita para la fiesta que fué brillante en extremo.

Nuestro ministro Don Alfonso Merry del Val, ocupó con su familia el palco de honor, convertido en pensil.

Paeséronse en escena con verdadero aserto «El amigo Fritz» y el juguete «De tiros largos», haciéndose aplaudir los afortunados intérpretes por el numeroso público, que daba incesantes muestras de su entusiasmo.

Las señoras de Baeza y Paz se distinguieron notablemente en la interpretación de la preciosa comedia, así como la señorita de Alcayne y los señores Tabau, Sanz, Triviño, Gomila, Cerdera y Villalta, que dieron grandes pruebas de su talento.

El juguete fué hecho á maravilla por la Sra. de Baeza y el Sr. Tabau, con la Sra. de Paz y el Sr. Saavedra, los cuales llevaron á cabo una admirable labor.

Contribuyó no poco al triunfo la riqueza del decorado y mobiliario, que en gran parte fué facilitado por la elegante Sra. de Levisson.

Sue.

Un pueblo á sus soldados

Hace algunos días llegaron á Cantalepiedra los cuatro soldados hijos de dicha villa que, con el batallón de cazadores de Barbastro, han hecho toda la campaña, en la que se portaron como valientes, siendo premiados con cruces del Mérito militar, alguna de ellas pensionada.

Se les hizo digno recibimiento. El Ayuntamiento en pleno salió á esperarlos á la estación, y desde allí se dirigió la comitiva á la ermita de la Patrona, la Virgen de la Misericordia, á darle las gracias por la feliz llegada.

Despues se celebró en obsequio á los mismos una simpática fiesta religiosa.

Desde la Casa Consistorial, precedidos de la banda de música y de los niños de la escuela pública, con rica y elegante bandera que llevaba un alumno de la escuela de adultos, el Ayuntamiento acompañaba á los soldados á la fiesta religiosa que, en acción de gracias, se iba á celebrar en el citado templo, que resultó insuficiente para la gran masa del pueblo que acudió.

Se celebró la santa misa, y el párroco ocupó la cátedra sagrada, pronunciando un elocuente sermón alusivo al acto que se estaba celebrando, y recordaba con satisfacción que el último domingo de Septiembre, por encargo de los mismos soldados, se reunió el pueblo para hacer votos por el buen éxito de la guerra y pedir á la Virgen protección para los hijos de aquella villa que habían ido á defender la Patria.

Terminada la función religiosa, volvieron todos en igual forma á la Casa Consistorial, donde el alcalde Don Al-

TELEGRAMAS

DE NUESTROS CORRESPONSALES EN MADRID Y PROVINCIAS

DE GUERRA

El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra, inserta las recompensas concedidas a las clases e individuos de tropa que más se distinguieron en la toma de la Alcazaba de Zelnán.

También publica los destinos de algunos alumnos de la Escuela superior de Guerra.

Así mismo inserta otros destinos, entre ellos, los de los tenientes coronales don Luis González Mata y don Antonio Ibañez, a los regimientos del Príncipe y Burgos, respectivamente.

Adhesiones a Canalejas

Se han adherido al Sr. Canalejas once exministros de los 23 con que contaba el Sr. Montero Ríos.

Estas adhesiones han sido muy comentadas en los círculos políticos.

Buenos propósitos

Un personaje de la situación atribuye al Sr. Merino el propósito de hacer unas elecciones modelo de sinceridad y de buena fe, procurando por todos los medios no sea amañada en ninguna provincia la voluntad del cuerpo electoral.

«La Correspondencia»

Este periódico asegura que el señor Canalejas no disolverá las Cortes hasta tanto no se resuelvan los expedientes de suspensión que se instruyen contra varios ayuntamientos.

El Presidente del Consejo dará cuenta al Rey de su determinación, y abraza la esperanza de que la aprobará.

Lo que dice Montero

Se atribuyen al Sr. Montero Ríos las siguientes palabras:

—No persigo más que llegar a una solución de concordia, sin que para ello piense hacer uso de imposiciones que pugnarían con la autoridad e independencia que debe ostentar el Gobierno que preside el Sr. Canalejas. Encaminaré todos mis esfuerzos a evitar nuevas disensiones y luchas que tanto daño han causado a partido liberal. Si a pesar de mis buenos deseos no consigo llegar a un acuerdo, abandonaré el campo de la política y me retiraré a la vida privada.

Francia y Alemania

Comunican de Londres, con referencia a noticias de Berlín, que han vuelto a renacer los temores de que se rompan bruscamente las negociaciones que realizan Francia y Alemania, a causa de la insistencia de esta última nación de amparar las pretensiones de los hermanos Mannesman en el asunto de las minas de Marruecos.

Asegúrase que el gobierno de París se opone tenazmente a reconocer los derechos que alegan los célebres hermanos.

Con tal motivo, reina bastante inquietud en los centros diplomáticos.

La exarcelación de Noel

Un periódico de la mañana asegura que se ha presentado un escrito pidiendo la libertad provisional del escritor D. Eugenio Noel.

Interrogado el Sr. Canalejas sobre el particular, ha manifestado que el juez que entiende en el proceso resolverá la demanda en sentido favorable.

La manifestación de mañana

Según afirma «El País», la manifestación de mañana no va contra Maura ni contra Canalejas. Sus organizadores solo tratan de protestar de la forma en que fué resuelta la última crisis ministerial.

«A B C»

Este periódico ilustrado, hablando de la cuestión palpitante, asegura que el partido liberal no existe, pues los prohombres que un día significaron una conjunción de fuerzas liberales están gastados y pasaron ya a la historia.

El partido liberal—agrega—se formará ahora.

Terremotos

En Oreta se han sentido violentos temblores de tierra, derrumbándose varios edificios, entre cuyos escombros han perecido muchas personas.

Canalejas a Sevilla

Mañana irá a Sevilla el Presidente del Consejo.

Entre los decretos que llevará para someterlos a la firma de Don Alfonso, figura el de indulto por delitos políticos.

El Sr. Canalejas ultimarà con el Monarca el regreso de éste a Madrid, para recibir a los escuadrones de husares que llegarán de Melilla.

Se trata de que el recibimiento no adolezca de los defectos que el dispensado a los batallones de cazadores.

Si su estado se lo permite, también vendrá la Reina doña Victoria.

La embajada

A las cuatro y media fué recibida por el Sr. Canalejas, la embajada checa.

A Sevilla

Acompañando a Canalejas, marcharán mañana a Sevilla el general Weyler y el gobernador de Zaragoza, con objeto de cumplimentar a S. M.

Propósitos de Canalejas

El presidente del Consejo, acompañado del ministro de la Gobernación, estuvo hoy en la Diputación provincial visitando detenidamente el edificio.

El Sr. Canalejas examinó los planos del nuevo Hospicio.

Habiendo con los diputados provinciales, puso de relieve los deseos que abriga el Gobierno de emprender importantes mejoras tantas veces reclamadas por el pueblo de Madrid.

Antes de retirarse aseguró que el Estado abonará once millones de pesetas que adenda al Tesoro público, con lo cual mejorará la situación económica del país.

Conferencia

El embajador de Francia ha conferenciado detenidamente con los señores García Prieto y Mellado.

Concedesele importancia a la entrevista.

A Larache

Después de cumplimentar al señor Canalejas, ha marchado a Larache nuestro cónsul en dicha población.

Imposición de nombre

Ayer tarde, a las cuatro, tuvo lugar la imposición de nombre a una niña de nuestro particular amigo el comerciante de esta Plaza D. Jacob Hassan.

La recién nacida recibió el nombre de Esther, habiéndola apadrinado los señores de Salama, que la recibieron en sus brazos de manos de su bisabuelo D. Joseph.

A la ceremonia, celebrada con arreglo al rito mosáico, asistieron numerosos invitados, parientes y amigos de los señores de Hassan, a los que hizo los honores de la casa con esplendidez y distinción, su bella dueña doña Perla.

Con motivo de la fiesta, la familia recibió muchas felicitaciones, a las que puede unir la nuestra.

Granada, Córdoba, Málaga y Melilla

cuatro poblaciones muy importantes por los monumentos históricos que encierran y la bondad de su privilegiado clima. Un viaje por dichas capitales, es lo más sugestivo que puede imaginarse. Para evitar desembolsos, basta adquirir las caprichosas postales que acabamos de recibir con vistas de los edificios y lugares más notables. En objetos de escritorio tenemos cuanto se puede apetecer y advertimos que nuestras tintas son las más preferidas por los inteligentes. Libros, libretas y libritos. Para convencerse, visiten

La Española: General Chacel 4

fongo Cabrera, pronunció un sentido discurso de homenaje a los soldados, terminando con un viva a España.

CARNET DE MODAS

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

En pueblos como España, en los que no es fácil disponer de adecuada superficie de hielo, para en ella entregarse al encantador deporte del patinaje, no son nuevos los patines de ruedas; pero sí en los países donde las bajas temperaturas reinan durante un espacio de tiempo que no baja de tres ó cuatro meses.

Actualmente en París es lo que apasiona a las elegantes, lo que impera y triunfa, en el terreno de los deportes, entre la juventud de uno y otro sexo, y aun entre los niños.

El patinaje de ruedas es muy gracioso, y este es el secreto de su rápido triunfo.

No se hiende el aire con la impetuosidad que cuando las cuchillas sujetas a nuestros pies resbalan sobre el hielo; pero, en cambio, posee un ritmo encantador, el balanceo del busto es más elegante, con más sencillos y voluptuosos los movimientos, y, sobre todo, constituye una excelente gimnasia, que en todos los casos es muy recomendable a la juventud y también a los niños.



En «Luna Park», otros establecimientos de recreo, se han instalado grandes pistas, de asfalto ó de madera, en las que la parisina se deja deslizar graciosamente, haciéndose acompañar en sus risas y exclamaciones, por ese rítmico ruido, tan semejante al de las castañuelas, que producen las ruedas de los patines al chocar sobre el piso.

El vestido más recomendable para este deporte es el de estilo sastré, corte y sencillo aunque no es conveniente para todas las estaturas.

Para las niñas he aquí dos modelos sencillísimos, encantadores, que sin embargo de dejarlas en absoluta libertad para todos los movimientos propios de su poca edad, constituyen un excelente y elegante abrigo.

Traje princesa semi ajustado, que puede cerrar sobre el costado izquierdo ó en la espalda. El cuello alto, si en lugar de este no se prefiriere un camisolín, sobre el que descotará, en redondo ó en cuadro, el vestidito.

Para su confección puede recurrirse a la solidez del «bedford» ó de una serga, y si se desea un traje más coqueto y elegante, nada más apropiado que la propolina de lana ó el cachemir.

Este otro modelo para niñas mayorcitas, por su gran sencillez, no ofrece ninguna dificultad para que sea confeccionado por la propia mamá. Se compone de una falda corta, a pliegues y con ancho paño en el delantero, y de un paletó simi-ajustado, que cierra montando sobre el lado izquierdo. Su único adorno son dos filas de gruesos botones.

El cuello puede ser sastré, ó formal y en uno y otro caso serán de seda ó terciopelo, encuadrados por un vivo del tejido empleado en la confección del abrigo.

Mlle COPELINA.

Paris, Febrero 1910.

Grandes Almacenes La Reconquista

(Los catalanes)

REBAJA DEL 10 POR 100 sobre los precios marcados en todos los artículos de invierno

Desde el 16 al 28 del corriente

UNA ESTADISTICA

Con motivo de las catástrofes marítimas ocurridas recientemente, un periódico parisiense publica la estadística de los grandes naufragios acaecidos desde el año 1895, que reproducimos a continuación:

Año 1895.—«R. ina Regente», orcezo de guerra español, con 401 víctimas; «Eibe», trasatlántico alemán, con 352.

Año 1896.—«Saller», vapor alemán, con 280 víctimas; «Drummond Castle» vapor inglés, con 250.

Año 1898.—«La Bourgogne», trasatlántico francés, con 500 víctimas.

Año 1903.—«La Liban», trasatlántico francés, con 117 víctimas.

Año 1904.—«Gironde» y «Angé Schiaffino», trasatlánticos franceses, con 116 víctimas.

Año 1905.—«Hilda», trasatlántico inglés, con 128 víctimas.

Año 1906.—«Sirio», trasatlántico italiano, con 200 víctimas.

Año 1907.—«Berlín», vapor inglés, con 150 víctimas; «Poitou», trasatlántico francés, con 58.

Año 1908.—«Larache», vapor español, con 85 víctimas.

Año 1909.—«La Seyne», trasatlántico francés, con 101 víctimas. «Tasumaru» y «Tsu-Yaba», vapores japoneses, con 700.

Año 1910.—«General Chanzy», trasatlántico francés, con 156 víctimas. «Lima», vapor inglés, con 180.

SORTEO DE MOZOS

Hé aquí, por numeración correlativa, el resultado del sorteo celebrado de los mozos del reemplazo del año actual:

1, Antonio Cabello García; 2, Antonio Moreno Martínez; 3, Angel Bernardo de la Cruz; 4, Alonso Patua López Peraitis; 5, Juan Crespillo Atienza; 6, Francisco Romero Banasco; 7, Antonio Donaire Zerón; 8, Antonio González Londoño; 9, Abraham Ben Sultán Bundayón; 10, Francisco Peinado Marquez; 11, Fernando Zaira; 12, Antonio Cabo de Juan; 13, Agapito Mambiona Menendez; 14, Enrique Ferrer Ramirez; 15, Juan García Moreno.

16, Enrique Rabadan Said; 17, Rafael Ramos Jimenez; 18, Antonio Ponce de León Macías; 19, Marcelo Roldán Salinas; 20, Estanislao Sanchez Tirado Guzman; 21, Juan Urenda Lopez; 22, Alfonso Luna Gonzalez; 23, Victoriano Lobo Rivera; 24, Rafael Manzano Gómez; 25, José Alcázar Galinde; 26, Enrique Santos Martín; 27, Antonio Cardoso Vibrián; 28, Rafael Victor García Garrido; 29, Enrique Astigarraga Martínez; 30, José Galindo Navas.

31, Juan Jiménez Jiménez; 32, Oscar Fernandez Fernandez; 33, Enrique Gómez Doimar; 34, Antonio Fernández Tebe; 35, Sebastián Campos Palacios; 36, Cristóbal Gálvez Moreno; 37, Román Bonilla González; 38, Bartolomé Ruiz Botella; 39, Manuel Sanchez Ramirez; 40, Luis Lunas Samped; 41, Federico Canalejas Jerez; 42, Orisanto Gutiérrez; 43, Joaquín Montoya Caive; 44, Horacio Pérez Moine; 45, Trinidad Pérez Romero.

46, José Heredia Escobedo; 47, Francisco Rivera Román; 48, José García Marín; 49, Ramón Luis Baño; 50, Juan Alba Fuentesfrías; 51, José Martín Garrido; 52, Sebastián Jiménez Martín; 53, Laureano Priego Barrionuevo; 54, José Portillo Mesa; 55, José Luna Herrera; 56, Liso Levy Renas; 57, Lázaro Torres Gav; 58, Angel Morán Alcal; 59, Francisco Javier Pérez Ortega; 60, Manuel Bartolomé Verdugo; 61, Joaquín Infante Romero; 62, Francisco López Campy; 63, Juan Jover Soler; 64, Gabrila Auguro Maristany.

65, David Bitán Levy; 66, Vicente Granja Verzuques; 67, Jamín Benarroch Benaques; 68, Pedro Moyano Segura; 69, Leopoldo Fernández Marto; 70, Francisco Granados Jerez; 71, Adolfo Aguilera Moreno; 72, Salomón Cohen Bitán; 73, Ramón Martín Carvajal; 74, Amalio Valderrama Fernández; 75, Miguel Alarcón Machargo; 76, Luis González Mata y Moys; 77, Manuel Sánchez Herrero; 78, Angel

Ferrer Sánchez; 79, Arturo Jimenez Daroca.

80, Tomás Denoso Soriano; 81, José María Huidebro Polanco; 82, Fernando García García; 83, Angel Maturana García; 84, Luis Arbacho García; 85, Antonio Carrasco García; 86, Jorge Baratech Alfaro; 87, Andrés Mendez Solanc; 88, José Pérez Restay; 89, Angel Oyarrieta Castro; 90, José Sánchez Lstím; 91, Antonio Cienfuentes Fernández; 92, José Vargás Villena; 93, Ricardo Ojeda Gamón; 94, Miguel Almendro Rodríguez; 95, José Solama Hassans; 96, Sebastián Herrera Martín; 97, José Arcaz Espinoso; 98, Miguel Epifanio Ruiz; 99, Antonio Postigo Mota; 100, Vicente Aventín Rivera; 101, Juan Medel Gil; 102, Eduardo Merino González.

EL TIEMPO

Hemos tenido 24 horas sin viento y la cosa no podía durar.

Ayer sepló por la mañana ligeramente el Sur, caído en extremo. Por la tarde, el horizonte fué cubriéndose por Poniente, no presagiando nada bueno, hasta que a las seis se desencadenó un verdadero ciclón que envolvió a la ciudad en espesa nube de polvo. Menos mal que minutos despues llovía haciendo innecesarias las gafas máscara, que tanta aceptación van teniendo.

RECOMPENSAS

He aquí las recompensas otorgadas a las clases y a los individuos de tropa por su distinguido comportamiento y por los méritos contraídos en el ataque y toma de Taima y Nador el día 25 de Septiembre último.

Cruz de plata del Mérito militar con distintivo rojo y la pensión mensual de 25 pesetas:

Sargentos Bruno Martínez Moreno, Benito Rodríguez Bemonde, Laureano Flores Gutierrez, Emilio Albarea Mills, Luis Campos Fernández, Serafin Termino Piomodo, Juan Bautista Torneo Encarella y Vicente Montero Martín.

Maestro de banda Rafael Berrocal Pejares.

Cruz de plata del Mérito militar con distintivo rojo y la pensión mensual de 7'50 pesetas vitalicias:

Sargentos Constantino Calleja López, Patricio P. galdoy Alonso, Eduardo de Lara Lamborde, Juan Fernandez Juaristi, Saturnino Martínez Rubert, Emilio Rodríguez de Alba, Francisco Espacios Casella, Guillermo Martín Nieto y Eleuterio Gómez.

Maestro armero Paulino García López.

Cabo de tambores Pedro Pantoja Sánchez.

Cabo herido Julio Serrano Cortés.

Y soldados heridos Osáido Rebollo Ballesteros, Segundo Martínez Paerta, Eusebio Moreno Marcos, Jacinto Herrero Casado, Marcelino Escalona, Gregorio Huertas López, Pedro Olmedo Gutiérrez y Lope Nieto Mingo.

Cruz de plata del Mérito militar con distintivo rojo y la pensión mensual de 2'50 pesetas, vitalicias.—Cabo Manuel Ramos Camacho.

Cabo herido Vicente Serrano.

Y soldados heridos Estanislao Calle, Angel Fort Chamizo, Cristóbal González Vidal y Jesús de Dios Oñde.

Y cruz de plata del Mérito militar, con distintivo rojo, a 1.490 clases y soldados, entre ellos al duque de Zaragoza, al marqués de Vallecerrato, a D. Jaime Quiroga Pardo Bazán y a don Leopoldo de la Maza.

GARCIA ALIX

En el vapor correo «Menorquin» salió para Málaga y América el exministro Sr. García Alix.

Acudieron a despedirle SS. EE. los generales Marina y Arizón y muchos amigos del viajero, entre ellos sus compañeros del Cuerpo Jurídico Militar a que perteneció.

Teatro Alcántara

Compañía cómica-lírica

Quedarán anoche bien convencidas la Empresa y la Compañía de cuál es el gusto del público y de qué clase de obras son las que prefieren; y convenido quedaría también el director, señor Serrano, de la conveniencia de enterrar las obras exageradamente me odramáticas, escritas sólo para gentes populares y de escásísima cultura artística.

El público de Melilla es muy culto e inteligente en artes literarias y musicales y desprecia las obras de brocha gorda para deleitarse aplaudiendo aquellas que reúnen méritos para ello. No olvide esta observación el director Sr. Serrano.

Gustó «Apaga y vámonos», y gustaron también «Sangre moza» y «La gata blanca». Todas ellas tuvieron una buena interpretación, y el público premió con nutridos aplausos la meritoria labor que realizó anoche la Compañía.

Estando ya sancionadas la primera y la última de dichas obras, diré respecto de «Sangre moza» que pertenece a este género literario templado y placidamente sentimental que de esta sobremanera. Es obra fina y de factura delicada, en la cual se desarrollan varios episodios amorosos magistralmente trazados, y cuya solución interesa mucho. La música, muy adecuada, al asunto de la obra, es inspiradísima, y se desliza fluida e insinuante, llegando fácilmente al alma del espectador.

Se distinguieron mucho las señoritas Rafaela y Órmen Lesada, cantando esta un dúo con el Sr. Serrano, y aquella otro magistral con el barítono señor Calleros. Si este declamara como canta, sería un notable artista pero...

La Srta. María Serrano, que es una verdadera esperanza del arte, cantó a maravilla el pregón de la vendedora, que tuvo que repetir ante los insistentes aplausos del público. Vuelve a repetir a la bella tip'e que no se comprende el miedo con que sale siempre a cantar; no está justificado, pues la sobran condiciones; y además tanto por su talento, como por su exagerada modestia, ha logrado conquistarse muchas y merecidas simpatías.

Cumplieron bien en sus respectivos papeles los Sres. Melgosa y Zapater. Y faltaría a un deber de justicia, si no hiciera también especial mención de los coros y de la orquesta que estuvieron afortunadísimos bajo la habilísima dirección del infatigable maestro Sr. Brage. En resumen, una buena noche para los artistas y para el público.

Conde DE MEZQUITA.

SECCION OFICIAL

Junta de Arbitrios

ANUNCIO

Debiendo procederse a la distribución de los solares de la ampliación del Barrio Obrero, los señores que tengan solicitado alguno se servirán concurrir a los Vivieros del Parque Hernández los días 17 al 24 de Febrero actual, a las nueve de la mañana, significándoseles que las bases a que quedarán sujetas las edificaciones en el barrio de referencia, son las siguientes:

1.ª Las viviendas solo constarán de planta baja, y se construirán con fábrica

de piedra y barro; el plazo para su terminación será de seis meses a contar de la fecha de la demarcación del solar en el terreno.

2.ª El terreno se cederá en usufructo mediante el pago del canon anual de 0'20 pesetas al Estado y 0'05 a la Junta de Arbitrios por metro cuadrado que ocupe.

3.ª El arbitrio que percibirá la Junta por permiso para edificar será el de diez céntimos por metro cuadrado.

4.ª Quedan obligados los concesionarios de solares a que el síquiler mensual de sus fincas respectivas no exceda de diez pesetas por cada solar.

5.ª Todo concesionario quedará obligado a construir aceras de cemento de un metro de anchura y el relleno ó demonte necesario en la mitad de la calle.

6.ª La dirección de las obras correrá a cargo de la Junta de Arbitrios. Melilla 16 de Febrero de 1910.—El General-Présidente, Pedro del Real.—Rubricado.

Acuerdo interesante

Los maestros zapateros, dueños de establecimientos de zapaterías, han acordado cerrar los establecimientos todos los domingos no feriados a las dos de la tarde y no vender en dichos días ningún artículo perteneciente al ramo de zapatería.

NOTICIAS

Siguen los robos

La fotografía X, fué robada anoche.

Los cacos forzaron las puertas, llevándose cuanto de valor hallaron a mano.

Es lamentable la frecuencia con que se suceden los robos de poco tiempo a esta parte.

Los malhechores no han sido habidos.

Al Cielo

A los doce meses de edad subió ayer al cielo un precioso niño, hijo de nuestro amigo el capitán de África 68, Don José de Celis, dejando a sus padres sumidos en amargo desconsuelo.

Reciban nuestro más sentido pésame.

Funerales

Mañana lunes se celebrarán en la Iglesia Parroquial solemnes funerales por el eterno descanso del alma del bizarro Teniente D. Francisco Larrea (q. e. p. d.)

Accidente desgraciado

Ayer mañana, estando el tren en marcha, intentó subir a una de las yagonetas el cabo del batallón de Ciudad Rodrigo Miguel Salazar Lopez, teniendo la desgracia de caer al suelo. Milagrosamente no fué alcanzado por el convoy.

El golpe fué tan violento, que durante algunos minutos quedó privado del conocimiento.

El paisano Manuel Lopez fué el primero que se apercibió de lo ocurrido, acudiendo con gran diligencia en auxilio del pobre muchacho, a quien trasladó al Puesto de Socorro, en donde el facultativo de guardia le asistió de una herida de seis centímetros de extensión en la región parietal izquierda, de pronóstico reservado. El cabo Salazar López, ingresó más tarde en el Hospital.

Balneario de Archena

Como gratitud a los enfermos y heridos de resultas de la campaña de Melilla, se les concede agua y baños gratis. Véase anuncio cuarta plaza.

Marítima

En la rada fondearon ayer los vapores:

«Menorquina», de Málaga; «Oranie», de Tánger; «Jaime Pintos», de Orán; y «Sevilla» de Chafarinas.

Por la tarde zarparon: el «Menorquina» para Málaga; el «Sevilla» para Alhucemas y Peñón y el «Mitidjá», para Orán.

Documentos

En el Centro de policía se encuentran depositados una carta y otros documentos firmados por el teniente abanderado del regimiento de Africa.

Pedrada

El niño israelita León Melul, hirió de una pedrada a un moro del vecino campo.

El herido fué curado en el Puesto de Socorro.

Se vende

una casa en la calle de San Miguel (parte alta de la plaza).

Informarán en esta Administración.

Multas

Varios vecinos del barrio hebreo, fueron multados por la policía por infracción de las Ordenanzas.

Rumiantes

En el Vivero se encuentran depositadas una cabra y una chiva, encontradas en la vía pública.

Sección Religiosa

FEBRERO

20

DOMINGO

Santos de hoy

Santos León y Eleuterio

Santos de mañana

San Severiano

Cirujano-dentista

Ha llegado a esta plaza D. JUAN MARTINEZ, establecido en Gibraltar. Permanecerá aquí hasta último del mes de Febrero.

Se hospeda

Calle General Chacel, 18 principal

Próximo a la Farmacia

Consultas de 9 a 12 y de 4 a 5

Extracciones de dientes sin dolor. Toda clase de trabajos en oro y percolana.

¡Atención!

Las últimas novedades en toda clase de tejidos, ha recibido

Malpartida Hermanos (S. en C.)

Completo surtido en artículos para viaje, maletas, bolsos, necesers para Señoras y Caballeros. Caprichosos objetos para regalos, procedentes de Alemania é infinidad de artículos de todas clases a precios sin competencia.

Barrio Reina Victoria

SE NECESITA para casa de los padres, ama de cría. Razón: Paseo Hernández, 5, bajo.

ARQUITECTO Enrique Nieto y Nieto

Estudio de proyectos y dirección de edificios públicos a particulares

Para encargos, en esta Administración.

Realización

de cuadros, espejos, loza y cristal. Se hacen marcos a la medida y se ponen cristales a domicilio.—Depósito de tapones de corcho.

Calle de Tetuán.—Frente al convento

Bazar Reina Victoria

DAVID J. MELUL

Completo y variado surtido en géneros de todas clases, perfumería de las mejores marcas, encajes, bordados y cintas. Juguetería y caprichos para regalos, paquetería, bisutería y quincalla.

Sombreros y gorras

Gautes de todas clases.—Loza, cristal y utensilios de cocina.

Efectos militares para nuevos uniformes

Muebles de Viena y del país.

Sastrería civil y militar

Objetos de fotografía, filtros de campaña, camisas de campaña y termos. Precios sin competencia.

Calle del General Chacel núm. 1

y Carretera del Buen Acuerdo, 2

El Siglo XX

Fábrica de anisados por destilación

Se elaboran desde la clase más económica a la más superior, tanto en seco como en dulce.

Precios de las clases más corrientes en seco, 15, 20, 24 y 28 pesetas arroba, en adelante, libre de todo gasto.

Condiciones de venta: 4 por 100 descuento al contado y 2 por 100 ídem a 30 días.

VILLEGAS, 4.—Barrio Obrero

Pedícuero-Callista

D. José Viniégras Benítez, callista establecido en Málaga, Jerónimo Cuervo 8, se ofrece al público mallense. OPERACIONES absolutamente sin dolor y con todos los medios antisépticos modernos.

Consulta de 9 a 12 y 2 a 4. Opera a domicilio.

Avisos:

General Chacel, letra J, bajo, izquierda

Donde vive el Dr. Solanilla

GRAN CAFÉ RESTAURANT

“La Inglesa”

GENERAL CHACEL, NÚM. 1

Servicio esmerado a la carta. Especialidad en banquetes

MARQUÉS DEL REAL TESORO JEREZ Y COGNAC

Se alquilan camas

Calle del General Margallo, núm. 10

Camas a 1'50 pesetas

Se alquilan en la Calle de la Iglesia número 4.

SE VENDEN cuadros a plazos y al contado.

Elov Gonzalo, 8 (Barrio Obrero.)

Se alquilan camas

a 1'50 pesetas, y se vende toda clase de calzado elegante y barato en la calle de la Iglesia, núm. 8.

La Verdad de la Sierra

Depósito de chacinas procedentes de Fuentelabridos (Huelva). 22.600 kilos de existencias. Se esperan grandes remesas

Díaz Moya y González

Eloy Gonzalo, núm. 14 (Barrio Obrero)

Existencia y precio por kilos Pesetas

Table with 2 columns: Item name and Price. Items include Jamones añejos, Lomo en vela de caña limpia, Lomo embuchado, Lomo en tripa entrañera, Entraña, Chorizos, Chorizos por docenas, Chorizos en latas de 5 y 10 kl., Morcillas en latas de 5 y 10 kl., Morcillas en piñas, Tocino, Manteca de primera en latas de 18 kilos, Huesos añejos para caldos.

Al por mayor, gran rebaja de precios

Para más informes Gallardo y C., General Chacel, 1.

Profesora en partos

La distinguida profesora en partos doña María Cristina Martín Rodríguez ofrece su casa y servicios en la calle del General Chacel, núm. 12.

Tupinamba Restaurant

Este acreditado Restaurant tan conocido de cuantos visitan Nador, se ha trasladado a la estación francesa de Nador, en donde se servirán cuantas comidas se deseen a los precios que regían anteriormente.

Se sirven comidas a los campamentos inmediatos.

Espectáculos

Teatro Alcántara

Compañía cómica-lírica dirigida por el primer actor D. Vicente Serrano y el maestro Parera.

Función para hoy domingo: A las cuatro de la tarde:

La cañonera y La gatita blanca.

A las ocho y media de la noche:

1.ª—Ánima de Dios.

2.ª—Sangre moza.

1.ª—Ruido de campanas.

Precios.—Palcos con 6 entradas, 16 pesetas; butaca con entrada, 2'10; silla de preferencia, 1'25; delantera de grada, 1; asiento de preferencia 0'75; entrada general para militares, 0'40; ídem para paisanos, 0'30.

EMILIO SALGARI

El León de Damasco

Continuación de “El Capitán Tormenta.”

(Propiedad de “La Novela de Ahora.”)

en cuyo caso, no nos quedaría más recurso que varar en la costa.

—¡Ah! Aquí está la señora. ¡Por todos los leones de la República! ¡He ahí una turea que volvería loco a todos los Pachás, y al Sultán inclusive!

La duquesa había subido a cubierta, más bella que nunca; nadie la había visto vestida de mujer, excepto Le Hussiere y Perpignano.

Entre los vestidos destinados a Haradja había elegido uno, más georgiano que musulmán, que hacía resaltar su belleza y sus ojos negros.

Llevaba una elegantísima coulidjé (1), abierta por delante, dejando ver la pi-

raheu (2); amplios calzones de seda blancos recamados de oro, y en la cintura, una faja de seda azul. Calzaba babuchas de piel roja, recamadas de plata, y con la punta muy curvada hacia arriba, tocando casi los físcos de la faja. Su cabello, dividido en trenzas, caía a ambos lados del rostro, cubierto por un velo blanco.

Le Hussiere se había detenido delante de ella con profunda admiración; tío Stake, que parecía haberse vuelto loco de repente, tiraba al aire su gorra gritando con toda la fuerza de sus pulmones:

—¡Viva la capitana!

Y un grito salido de todos los pechos le había contestado:

—¡Viva! ¡Viva!

Apenas había cesado, cuando una violenta imprecaación resonó.

Todos se volvieron hacia popa.

Nikola Stradiato estaba tendido casi sobre la borda, con el rostro alterado, mirando al Norte, y con el puño extendido.

(1) Coulidjé: especie de casaca usada por las mujeres persas y georgicas.

(2) Pirahau: camiseta de seda blanca que iba debajo de la «coulidjé».

—¡Eh, Nikola!—gritó tío Stake.—¿Te has vuelto idiota de repente?

¿Qué bicho te ha picado para venir a turbar nuestro entusiasmo?

—¡Por la Cruz!—gritó el griego con voz ronca.—¡Tres velas doblan por alta mar el promontorio de Hussif! ¡Si no es una galera de la Serenísima, será turca la maldita! ¡Tened cuidado con esas aves de rapaña!

CAPITULO X

EL ABORDAJE DE LA GALERA

El grito del renegado griego apagó de pronto el entusiasmo motivado por la aparición de la bellísima capitana.

—¡Ni cien cubos de agua helada!—dijo entre dientes el tío Stake.—¡Vaya una noticia!

El vizoconde había palidecido, mirando angustiado a la duquesa.

—¡Tres velas!—exclamó volviéndose hacia Nikola.—¿No os engañaréis?

—No, señor vizoconde; tengo buenos ojos, y sé distinguir una galera de una carabela ó de una galeota. Ha virado en este momento a la altura de Hussif, y juraría que pretende darnos alcance.

—¡Ojerpo de... un azela rota!—masculló tío Stake.—¡Ya se ha enterado

esa maldita arpa de que no tenemos nada que ver con el bandido de Mahoma!

Vamos; aún tengo buena vista.

Atravesó lo más deprisa que pudo la toldilla, y bajó al puente, seguido de Le Hussiere, la duquesa, Perpignano y El Kadur.

—Vamos a ver si has soñado, Nikola—dijo adelantándose hacia la borda.—Me parece imposible que esos facinerosos estén ya prevenidos.

¿Cómo han podido oler a los cristianos a tanta distancia?

Siempre renegando, según su costumbre, se acercó al griego.

—¿Dónde están esas velas?—preguntó.

—Mira—le dijo el griego señalando al horizonte.

—¡Vágame San... no sé quién!—exclamó el viejo marinero.—¡Parece imposible! ¡Tres velas! No puede ser sino una galera.

—¿Veneciana, ó turca?—preguntó el vizoconde.

—No tengo lentes, señor vizoconde—replicó el viejo;—pero, aunque los tuviese, a esta distancia no podría distinguir la bandera que ondea en el palo.

—¿No crees que sea veneciana?

—¡Hum! ¿Qué puede buscar por aquí una galera de la Serenísima, ahora que Chipre está en manos de los turcos?

—Entonces, ¿es turca?

—Es más que probable, señora.

—¿Y nos dejaremos abordar y echar a pique?—preguntó el vizoconde.

—No habría más recurso que llegar a la costa—dijo Nikola.—Desgraciadamente, la brisa ha caído.

—Y la costa está lejos—añadió tío Stake.—Para salvar las quince millas que nos separan, necesitamos lo menos ocho horas, si persiste la calma.

—Decid, Stake—preguntóle Hussiere,—¿por qué esa nave lleva viento?

—Porque navega en alta mar, señor; y a juzgar por el tinte obscuro del agua, por allí no debe de haber cesado la brisa.

—Entonces, dirijámonos hacia Peniente.

—Nos alejaremos de la playa.

—Tenemos cañoneras y arcabuces; somos bastantes y muy decididos, me parece.

—Dispuestos a morir antes que volver a la esclavitud—dijo Nikola.—Disponed en todo de mis hombres, señor.

¿Qué opináis, Leonor?—preguntó el

AGUA DE SOLARES

Su uso constante para la bebida es el mejor preservativo seguro contra las enfermedades del estómago e intestinos.

Especialmente indicada contra la NEFRITIS, HIPERCLORIDRIA Y GATARROS GASTROINTESTINALES

La mejor agua de mesa

De venta en Farmacias y Droguerías
Pídase en Hoteles, Cafés y Restaurants

Representante en MELILLA:
D. Pedro Sanabria Güel
CALLE DEL GENERAL PAREJA, núm. 1

Servicios de la Compañía Transatlántica Española

Línea de Filipinas
Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean 2 Enero, 2 Febrero, 2 y 30 Marzo, 27 Abril, 25 Mayo, 22 Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre, directamente para Génova, Forlì, Saig, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes ó sean: 15 Enero, 19 Febrero, 19 Marzo, 16 Abril, 14 Mayo, 11 Junio, 9 Julio, 6 Agosto, 3 Septiembre, 1 y 29 Octubre, 26 Noviembre y 24 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Se admiten pasajeros de porción de los puertos de la costa oriental de África, de la India, Sava, Sumatra, China, Japon, y Australia.

Línea de Cuba y Méjico
Servicio mensual á Habana y Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de la Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é islas de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico
Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 25, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 28 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Combinaciones con distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con transbordo en la Habana.

Línea de Venezuela-Colombia
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, de Málaga el 15 y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para ocos puertos admitir pasaje y carga con billetes y equipajes directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con transbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris con transbordo en la Habana. También carga para Maracaibo, Cardán, Coroy, Cumaná, con transbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con transbordo en Curacao.

Línea de Buenos Aires
Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 8, de Málaga el 10 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinaciones por transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo
Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30, y así sucesivamente, cada dos meses, para Fernando Póo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regresando de Fernando Póo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tánger
Salidas de Cádiz: líneas, miércoles y viernes para Tánger, con extensión á los puertos de Algeiras y Gibraltar.
Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados para Cádiz.
Estos vapores admiten carga en las condiciones mas favorables y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES
Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en el Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas de 14 de Abril de 1904, publicadas en la «Gaceta» del 22 del mismo mes.
Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

SAN MANUEL

Fábrica de mosaicos hidráulicos, cemento armado y piedra artificial
Depósito de cementos y cal hidráulica de la sociedad J. A. P. de Lafargue

Manuel Amaya Ramirez

Almacenes, Fábrica y Oficinas: CARLOS DE ABELLANO.-MELILLA

Grandes Almacenes de Muebles

CASA FUNDADA EN 1879

Herederos de JUAN ALONSO

Santa María y Sánchez Pastor, 7 y 9, y Granada, 12 al 20-MÁLAGA

Construcción de toda clase de muebles y de todos estilos.—Instalaciones ó completas.—Comedores.—Despachos.—Dormitorios.—Estrados.—Gabinetes.—Cortinajes.—Vajillas.—Lámparas.—Cristalería.
En Melilla pueden verse catálogos y precios:

FRANCISCO VEGA, General Chacel

SAN ANTONIO

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos y Cemento Armado

Don Manuel Fernández Martín

Depósito de cemento de las mejores marcas conocidas.—Se hacen toda clase de encargos.—Precios económicos sin competencia.—Entrada libre.
Fábrica, Oficinas y Despacho: GRAN CAPITAN, núm. 9.-POLIGNO

La Ibérica

GRAN ZAPATERIA
DE LA
VIUDA DE RAMIREZ Y HERMANO
En este antiguo establecimiento, encontrará el público extenso y variado surtido en calzado hecho.
Pieles finas de todas clases.—Calzado á la medida.

San Miguel 28 (Plaza)
SE ADMITEN OPERARIOS

Gran Fotografía

— DE —
RICARDO GONZALEZ

EN LA PLAZA
Calle de San Miguel núm. 3
Junto á la Farmacia Militar

Se hacen toda clase de trabajos fotográficos.—Especialidad en retratos de niños.—Retratos en tarjetas postales.—Retratos al platino.—Últimas novedades en fondos y muebles de galerías.
Preciosas estatuillas de vistas de Melilla

Hay preciosas tiradas de mapas y mapas

Gran Café YUBAN

Gran surtido en licores, Cigarras, Ronchos, Vermouths, de las más exquisitas marcas nacionales y extranjeras.

Superior Cerveza alemana Pilsen.
Café sin rival. Servicio esmerado á domicilio.

Especialidad en café tostado á diario
Se sirve el exquisito chocolate Lombardi

Biblioteca del Barrio Obrero

(Junto al Matadero)
Se pone al conocimiento del público que en esta biblioteca se expenden tambien churrus al estilo de Madrid.

Revolución en comidas

LA MADRIEÑA

Sopa, el plato	15 cts.
Plato de comida	20 »
Judías estofadas, plato	20 »
Callos, todos los días, ración	25 »
Chuletas	25 »
Bistek con patatas	35 »
Id. con tomates	35 »
Huevos fritos	25 »
Id. con tomates	35 »
Id. con patatas	35 »

Se alquilan camas.—No olvidar las señas:

La Madrileña-Gran Capitan 34
Esquina á la calle de Trinchería

Economato Militar

Higos verdejos de Almorza en serete	Kilo	0,70
Idem id.		0,40
Ciruelas pasas superiores		0,90
Dátiles de Persia		2,00
Pasas imperiales		1,00
Almendras para tostar		2,50
Pasteles de Gloria		3,00
Turruncos de Jijona y Alicante		3,00
Boquerones fritos	Lata	1,15
Ostras finas		0,70
Bondins noirs trufados		1,60
Codornices		2,25
Cogujadas		2,65
Perdiz con coles		2,80
Id. asada		5,00
Beccadas asadas		5,55
Cervelas trufadas		2,30
Albóndigas		2,40
Conejo saltado con champignon		2,25
Matelote Normande		1,60
Anguillas á la marinera		2,35
Callos de ternera		1,10
Id. de id. á la lionesa		1,10
Petite marmite (potaje con carne)		1,10

Hotel Colón-antes Asia-

Situado en el sitio más céntrico é higiénico de esta Plaza.
Magníficas habitaciones con vistas al mar. Luz eléctrica en todo el edificio. Trato esmeradísimo.
PRECIOS VENTAJOSOS
General Margallo 25, Barrio del Polígono

Banco de Cartagena

Cartagena, Murcia, Sevilla, Madrid, Laredo, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Ceiza, Saravaca, Alicante, Melilla, Rellin, Yech y Gáiz

Saldo anterior	Ptas. 12.811.465'10
Imposiciones durante la semana	409.794'00
Suma	13.221.259'10
Reintegros	899.217'10
Saldo	12.828.042'00

Melilla 12 de Enero de 1910.

Sucursal en Melilla, Calle Granada núm. 10

PESO, FOTOGRAFO

— al lado de la Iglesia en construcción —

Venta de papeles y postales para impresionar, al citrato y bromuro de plata. Papeles Marion é fondo blanco y trazo azul, y fondo azul con trazo blanco. Placas recibidas directamente de la casa Lumière en todos tamaños. Placas positivas para veroscopio. Pases-partes, cartones, sacurridores, copas graduadas, embudos, rellenas de cristal, linternas de viaje, cloruro de oro, metól, hidroquinona, sulfitos, carbonates, hiposulfitos, etc., etc.
Gran colección de postales de los actuales sucesos. Vistas panorámicas.

— PESO, FOTOGRAFO.—Al lado de la Iglesia en construcción —

Balneario de Archena

ESTACION DE INVIERNO

Especializáms para los enfermos reumáticos y gotosos, heridas de arma de fuego y convalecientes, además de todas sus especiales indicaciones. El clima es dulce y suave cual ninguno, seco y templado, no bajando la temperatura media de 16° á 19°.

Temporada extraordinaria de Baños con Rebaja de Precios

El gran hotel de las Termas, se halla abierto y preparado con todas las comodidades para la Temporada de Invierno.
Los señores bañistas disfrutan sin salir del Hotel de toda clase de servicios subterráneos, bajando directamente de sus habitaciones á la galería de los baños, así como de salones de lectura billares, treallo y comedores especiales, también existe habitación en la que pueden hacer uso de los servicios del baño sin salir de la misma.

Tanto el servicio de mesa, como el de cocina, nada deja que desear, siendo los correspondientes jefes los mismos de la temporada oficial. Mesa de Régimen todo el año.

Durante la referida temporada extra-oficial de 1.º de Diciembre á 31 de Marzo, se concede un descuento de 25 por 100 sobre las tarifas ordinarias, tanto en habitación como en mesa, y un 30 por 100 en abono de quince ó más baños.

Como gratitud á los enfermos y heridos de resultados de la campaña de Melilla, se les concede AGUA Y BAÑOS GRATIS

Los coches ómnibus del Balneario, se hallan en la estación á la llegada de todos los trenes.

AVISO MUY INTERESANTE.—Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario del viaje y cuantos datos le interesan, que recibirá gratuitamente, dirigiéndose al dueño de los Cuatro Hoteles.

Resido Puerto.—BALNEARIO DE ARCHENA.—Murcia, (España)

PASTILLAS BONALD

GLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta. Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, faras, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas peritricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

Acanthea Virilis

Poliglicerofostada Bonald.—Medicamento antineurasténico y anti-diabético. Tónica y nutre los nervios, éseo muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea, 10 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Nájuez de Aree (antes Gorguera) 17, Madrid. En Barcelona, Gigás, 5.

LA MODA

— DE —
MIGUEL ALCARAZ

GENERAL O'DONELL, 3
En este acreditado establecimiento se acaba de recibir un extenso y variado surtido de calzado de todas clases para la presente estación.
Especialidad en chanclos Boston.
GENERAL O'DONELL, 3

LOS EXTREMOS

Calle del General Chacel
Despacho de carnes frescas, embutidos y jamones

Butifarras estilo catalán, todas las noches.
Manteoa destilada superior.
Lechoncillos á 2 pesetas kilo en canal